

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 123 (5938)

СУББОТА, 13 октября 1984 г.

Цена 2 коп.

К новым рубежам

Ежегодно 14 октября вся страна празднует День работников сельского хозяйства, чествует тружеников села, восхваляет тех, чьими руками выращивается хлеб, производится мясо, молоко и другие продукты.

Трудовыми успехами встречают свой праздник животноводы нашего района, выполнившие девятимесячные планы по сдаче государству мяса и молока. С высокой ответственностью за судьбу планов и социалистических обязательств четвертого года одиннадцатой пятилетки трудятся животноводы Таналякского, Маканского совхозов, колхозов «Красный доброволец», имени Ленина и имени Фрунзе. Эти хозяйства с честью справились с поставленными задачами 9 месяцев по продаже государству живпродуктов, а животноводы колхоза «Красный доброволец» обязались выполнить годовой план ко дню Великого Октября.

В районе заготовлено на двадцать центнеров шерсти больше против уровня прошлого года. В этом немалая заслуга передовых чабанов района Р. Н. Сайфуллина, Р. А. Мамбетова, Х. И. Мамбетова и А. Абдуллина из Маканского, Ф. С. Файзуллина, Т. З. Валиурова из Таналякского, Г. А. Куватова, из Хайбуллинского совхозов. С каждой овцы их отары настриг шерсти составил 6—4,2 килограмма, что выше взятых социалистических обязательств.

С честью справились со своими годовыми социалистическими обязательствами операторы машинного доения М. Акчурина, З. Салимгареева, Г. Магашева и комсомолка Г. Байзитова из Таналякского совхоза. Отличными результатами встречают свой праздник передовые доярки Г. А. Султанова, Р. К. Султанова, Т. Т. Мельникова из Акъярского, А. Г. Мударисова и В. М. Балаидина из Матраевского совхозов.

На откорме скота хорошие привесы у скотников В. Мураханова, Б. Итбаева, В. Овчинникова из колхоза имени Ленина, телятниц С. Султановой, Т. Панковой из Маканского, Х. Назаргуловой, А. Чудновой из Матраевского, Ю. Калимуллиной из Таналякского совхозов.

Труженики села полны решимости успешно выполнить планы 1984 года по производству и заготовке всех видов продуктов животноводства.

Животноводы района с чувством высокой ответственности встретили постановление ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», поддержали инициативу москвичей развернуть действенное соревнование за досрочное выполнение заданий года и пятилетки в целом.

В текущем году погодные условия в районе сложились весьма неблагоприятно. Жаркое солнце буквально выжигало поля. Но в эти труднейшие дни люди работали с полной отдачей сил. «Собрать все, что выращено!» — под таким девизом трудились механизаторы, шоферы, все участники жатвы. Хорошо поработали комбайнеры Р. Арсланов и М. Шарипов из колхоза «Красное знамя», Р. Ганеев из Акъярского совхоза, А. Сухов из колхоза имени Ленина.

Наилучших результатов по намолоту хлебов добилось звено И. И. Ткачука из Матраевского совхоза. Тремя комбайнами намолочено 7590 центнеров зерна, а сам звеньевой намолотил 3588 центнеров.

Особый трудовой подъем отмечался во время поднятия зяби. Умело маневрируя техникой, повысив производительность труда механизаторы В. Валеев на К-700 и А. Денисов на ДТ-75 из Хайбуллинского совхоза соответственно подняли зяби на площади 1108 и 476 гектаров. Вскокопроизводительно трудились земледельцы Матраевского совхоза коммунист Г. А. Юсупов, С. Т. Алексеевко, Б. С. Тетерин, С. А. Артамонов из совхоза «Таналякский», ежедневно выполнявшие на пахоте по полтора-два сменных задания.

На постоянную заботу партии и правительства труженики полей и ферм района отвечают конкретными делами.

Приняты обязательства

На собрании коллективов молочно-товарных ферм колхоза «Красное знамя» животноводы с чувством большой ответственности обсудили и приняли социалистические обязательства на период зимовки скота.

За всю зиму коллектив Янтышевской молочно-товарной фермы обязался надоть по 1700 килограммов молока от каждой коровы, Антиганской — по 1750 килограммов.

Оператор машинного доения Антиганской

фермы Л. Г. Громакова, встречая День работников сельского хозяйства, выдвинула с начала года 2575 килограммов, Давлетбаева Самига — 2550, Шамсинур Байбахтина — 2480, из Янтышевской фермы Мадина Иштанова — 2520 килограммов.

Они же и некоторые другие доярки обязались за зимний период надоть по 1800 килограммов молока от каждой коровы.

Г. МУХАМЕДЬЯРОВ, секретарь парткома колхоза.

За сверхплановое молоко



Подведены итоги социалистического соревнования за 9 месяцев текущего года работников животноводства колхоза «Сакмар». Коллектив успешно справился с выполнением годового плана по продаже государству молока.

Государство получило от животноводов колхоза 8527 центнеров молока при плане 8200, его заготовлено значительно больше по сравнению с тем же периодом прошлого года. Лишь в сентябре продажа молока государству увеличилась на 160 центнеров против прошлого года.

В авангарде социалистического соревнования идут доярки Больше-Арслангуловской молочно-товарной фермы. Здесь с начала года от

каждой коровы надоено по 2123 килограмма молока, что на 150 килограммов больше среднего колхозного показателя. Хорошими показателями завершили три квартала текущего года также коллективы животноводов Сакмар — Назаргуловской и Уриякской бригад.

Такой успех не случаен. Зооветспециалисты, животноводы сосредоточились о полноценном рационе дойного стада. В летний период была организована круглосуточная пастбища, а с началом уборки силосных культур в рацион стали включать зеленую массу из расчета по 20—30 килограммов на каждую голову. Это позволило поднять продуктивность коров.

Победители в соревновании

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования коллективов молочно-товарных ферм, колхозов, совхозов района за повышение качества молока в сентябре 1984 года.

Признали победителем социалистического соревнования и присудили переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ «За высокое качество молока» занесли на Доску почета районной газеты «Знамя труда» коллектив Подольской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза (управляющий отделением Дроботов И. В., зав. МТФ Кульчибаева Р. С., председатель цехкома Шаймухамбетова Ю. С., секретарь парторганизации Юзев С. С.), продавший в сентябре первым сортом 100 процен-

тов молока. Отметили неудовлетворительную работу коллективов молочно-товарных ферм колхозов имени Калинина, имени Фрунзе, «Красное знамя», Юлбарсовской и Бузавлыкской Акъярского совхоза по повышению качества молока.

Партийным, профсоюзным, комсомольским комитетам и бюро, директорам совхозов, председателям колхозов, зооветспециалистам усилить организаторскую, воспитательную работу по повышению качества молока, сдаваемого государству, широко применять меры морального и материального стимулирования работников ферм за производство продукции высокого качества.

дни надаивают по 7—8 килограммов молока в день. Это говорит о том, что и в осенние дни можно добиваться при желании высоких удоев.

В животноводстве наступил самый ответственный период — зимовка. В течение лета проделана немалая работа по ремонту и строительству скотовыщеников. Заготовлено достаточное количество высококачественных кормов. Есть полная уверенность в том, что до конца года будет продано государству дополнительно около 1700 центнеров молока. И зимовка будет проведена на должном уровне.

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКАХ: (слева направо). Бригадир Уриякской бригады Г. Кидрасов, передовые доярки этой бригады М. Кузина, З. Кагарманова.

Фото В. УСМАНОВА.

НАДОИ МОЛОКА

на 12 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в кг от каждой коровы).

Колхозы:		
Кр. доброволец	66	+14
Сакмар	51	+11
Красное знамя	57	+26
Им. Ленина	52	+20
Новый путь	45	+6
Им. Фрунзе	44	-8
Им. Калинина	39	-11
Им. Салавата	37	+5

Совхозы:		
Таналякский	65	+21
Акъярский	51	+9
Матраевский	54	+6
Маканский	48	0
Хайбуллинский	44	+7
Штепной	44	+1
По району:	54	+11

С праздником вас, труженники села!

★ ДОСКА ПОЧЕТА ★

За достижение наивысших показателей в социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства по итогам летне-пастбищного периода 1984 года занесены на Доску почета районной газеты «Знамя труда»:

Аганова В. И. — доярка Акъярского совхоза, надоявшая от коровы за летне-пастбищный период по 1954 кг молока, в т.ч. в сентябре — по 401 кг.

Салимгареева З. М. — доярка Таналыкского совхоза, надоявшая от коровы за летне-пастбищный период по 1936 кг молока, в т.ч. в сентябре — по 334 кг.

Акиурин М. И. — доярка Таналыкского совхоза, надоявшая от коровы за летне-пастбищный период по 1904 кг молока, в т.ч. в сентябре — по 293 кг.

Султанова Г. А. — доярка Акъярского совхоза, надоявшая от коровы за летне-пастбищный период по 1901 кг молока, в т.ч. в сентябре — по 372 кг.

Исмаилова Р. Ш. — доярка Таналыкского совхоза, надоявшая от коровы за летне-пастбищный период по 1884 кг молока, в т.ч. в сентябре — по 344 кг.

Билалова М. В. — доярка колхоза «Красный доброволец», надоявшая от коровы за летне-пастбищный период по 1789 кг молока, в т.ч. в сентябре — по 312 кг.

Сангарова Ф. Ф. — доярка Таналыкского совхоза, надоявшая от коровы за летне-пастбищный период по 1778 кг молока, в т.ч. в сентябре — по 305 кг.

Баязитова Г. З. — доярка Таналыкского совхоза, надоявшая от коровы за летне-пастбищный период по 1760 кг молока, в т.ч. в сентябре — по 302 кг.

Султанова С. В. — телятница Маканского совхоза, получившая от каждого теленка с начала года по 975 г. среднесуточного привеса, в т.ч. в сентябре — по 680 г.

Назаргулова Х. У. — телятница Матраевского совхоза, получившая от каждого теленка с начала года по 868 г. среднесуточного привеса, в т.ч. в сентябре — по 856 г.

Иванова В. В., Калимуллина Ю. Ш. — телятницы Таналыкского совхоза, получившие от каждого теленка с начала года по 769 г. в т.ч. в сентябре — по 549 г.

Щербак Н. В. — свиноводка Акъярского совхоза, получившая с начала года по 390 г. среднесуточного привеса на откорме свиней, в т.ч. в сентябре — по 410 г.

Щипакина Н. Н. — свиноводка Акъярского совхоза, получившая с начала года по 337 г. среднесуточного привеса на откорме свиней, в т.ч. в сентябре — по 417 г.



Пять лет трудится Пименова Нина Егоровна на Татыр-Узкской свиноводческой ферме Акъярского совхоза. Недавно со своей напарницей Ниной Скороход она приняла группу свиноматок в 398 голов.

Сейчас начинается ответственный период опороса и за свиноматками нужен большой догляд. хлопот прибавилось. Супоросных маток отделя-

ют и отправляют в помещенье.

Со своей задачей Нина справляется полностью, — говорит о ней председатель профкома совхоза В. В. Пикалов. — Исполнительная труженица. Активно участвует в общественной жизни коллектива. Она является профгруппоргом.

НА СНИМКЕ: Н. Е. Пименова.

Фото В. УСМАНОВА.

Справились с заданием

С хорошими трудовыми показателями встречают свой профессиональный праздник — День работников сельского хозяйства — животноводы Ивановской молочно-товарной фермы колхоза имени Ленина.

За девять месяцев текущего года от каждой коровы надоедено по 1983 килограмма молока, в том числе в сентябре — по 283 килограмма. Валовой надой составил 7336 центнеров. Выполнен план на третий квартал.

Весомый вклад в выполнение народнохозяйственного плана вносят передовые доярки фермы Файруза Байчуринна, Шамсия Турумтаева, Сылубика Турумтаева, Л. Азаматова, которые надоели с начала года от каждой коровы по 2536—2103 килограмма молока.

Выполнили свои девятимесячные и квартальные обязательства и скотники дойного гурта Гирфан Турумтаев, Владимир Якоби, Ульмас Сулгуров, Рахмьян Ахметов.

На 128 процентов выполнили девятимесячный план производства мяса животноводы фермы. Вместо 315 центнеров фактически произведено 405 центнеров. Высоких привесов добивается от своей группы животных Абулла Аганов. С начала летне-пастбищного периода он получил 814 граммов среднесуточного привеса при сообразительстве 600.

По итогам соцсоревно-

вания за летне-пастбищный период Ивановская молочно-товарная ферма признана победителем среди молочно-товарных ферм колхозов района и ей присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома райсовета, народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На ферме подводятся итоги соцсоревнования животноводов за месяц, квартал. И на недавно состоявшемся собрании коллективу Ивановской фермы вручено переходящее Красное знамя колхоза. Также был поднят флаг Трудовой славы колхоза в честь победителя соцсоревнования оператора машинного доения коммуниста Нани Буранбаевой и ей вручены переходящий и вымпел фермы «Лучшая доярка» и денежная премия.

20 доярок из 24 успешно справились с месячными обязательствами. Им также вручены денежные премии.

Коллектив фермы, претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, последующих пленумов, полнорешимости справиться с намеченными планами и обязательствами, чтобы внести свой достойный вклад в общенародное дело.

В. ФОМИН,
главный зоотехник колхоза.

В РЕМОНТНОЙ мастерской Гаделеевского отделения Таналыкского совхоза нас познакомили с невысокого роста молодым парнем — так отзываются о молодом механизаторе товарищи по работе.

Разговариваем с Агзамом, а рядом стоит новенький, поблескивающий синей заводской краской трактор ДТ-75. Не так давно его вручили молодому трактористу за отличную работу, дисципли-

Пример для других

порученное дело выполняет своевременно, — так отзываются о молодом механизаторе товарищи по работе.

Разговариваем с Агзамом, а рядом стоит новенький, поблескивающий синей заводской краской трактор ДТ-75. Не так давно его вручили молодому трактористу за отличную работу, дисципли-

нированность и исполнительность. На нем Агзаму пришлось принять участие на поднятии зяби, ежедневно выполняя по 1,5—2 нормы, шел в авангарде социалистического соревнования среди механизаторов.

Ударно трудясь на любом порученном участке сельскохозяйственного производства, А. Юлбарсов является

примером добросовестности и аккуратности не только для своих сверстников, но и для всех членов коллектива.

Позади поднятие зяби, но не закончилась горячая пора для Агзама. Готовит он свой трактор для рейса в лес. Он должен обеспечить односельчан дровами и можно с уверенностью сказать, что комсомолец справится с возложенной на него задачей.

В. АБДРАХМАНОВ.



На 130—135 процентов ежемесячно выполняет задание токаря Центральной ремонтной мастерской Хайбуллинского совхоза Рашат Янтурия.

— Дисциплинированный, исполнительный, — говорят о нем товарищи по работе. Любимый заказ выполняет быстро и качественно.

НА СНИМКЕ: Р. Янтурия.

ЛЮБОВЬ К ПРОФЕССИИ

Рафаил Мамбетов работает на пару со старшим чабаном Р. Сайфуллиным в Мамбетовском отделении Маканского совхоза. Его чабанский стаж невелик — всего три года, но животных он знает с малых лет.

Любовь к ним Рафаилу привил отец Усмая-ага, который долгие годы работал фуражиром — объездчиком. Уже в 14 лет Рафаил взял группу телят младшего возраста и стал ухажи-

вать. Более десяти лет выхаживал он своих подопечных и передавал дальше на откорм.

В 1981 году ему предложили ответственную работу: взять на пару отару баранчиков, привезенных из Ставрополя.

Быстро освоил Рафаил новое ему дело, в этом ему помогли и старшие товарищи, и опытный его напарник.

Трудился Рафаил добросовестно. Своевременно выгонял ота-

ру на пастбище, следил за качеством и разнообразием подножного корма, за большими овцами, чтобы они не отбились от стада, контролировал, чтобы скот не заразился болезнями. В прошлом году, например, пять раз пришлось купать овец, чтобы избавиться от чесотки.

Старательность в работе дает свои плоды. За прошлый год с каждого барана настригли по 5,1 килограмму, а в этом году довели настриг до 6 килограм-

мов в среднем по отаре. Важные социалистические обязательства перевыполнены. Государству отправлено сотни килограммов качественной шерсти. Это и есть результат всего вложенного труда Рафаила Мамбетова за весь год. Можно быть уверенным в том, что Рафаил и в дальнейшем добьется неплохих результатов в труде. И свой праздник — День работников сельского хозяйства — он встречает именно такими добрыми помыслами.

Ф. ТАНГАТАРОВ,

В СОРЕВНУЮЩЕМСЯ БАЙМАКСКОМ РАЙОНЕ

ЧЕЛОВЕКУ ТРУДА — ЧЕСТЬ И ХВАЛА

СТОЯЛ холодный, пасмурный день. Небо, несмотря на сильный ветер, заволочил облака. На дорогах и полях кружились желтые листья тополя. Вот в такой осенний день на одном из полей Шверинского отделения Ирандыкского совхоза встретились мы с трактористом Павлом Григорьевичем Медведевым.

парню, выросшему в лесном селе, привольные степи. Здесь он женился, начал работать трактористом. «Трудовая книжка у меня чистая, только одна запись в ней», — говорит Медведев. За это время он стал трактористом — машинистом первого класса, уважаемым человеком в деревне.

Есть у него одно хо-

сится к земле, технике. Трактор у него нельзя сказать новый — девятый год он на нем выполняет различные работы. При этом выполняет быстро и качественно. В одном загоне с ним на пахоте зяби подгледь нового трактора. Но он за Медведевым явно не успевает, хотя очень старается.

В прошлом году первоклассный тракторист выработал 1584 эталонных гектара и значительно перевыполнил план. И в этом году дела идут у него хорошо: досрочно справился с девятимесячным планом.

— Главное в нашей работе — эффективно использовать технику. А для этого за ней нужно как следует ухаживать. Правда, в иной раз из-за отсутствия запчастей приходится изрядно времени простаивать. Это ненормально, — говорит тракторист.

Вспашка зяби — ответственная и трудная работа. Спозаранку выезжаешь в поле, вечером возвращаешься уже усталым. Впереди — короткие часы отдыха. И когда дома все хорошо, то на душе спокойно, на другой день работу начинаешь полный сил, уверенный в себе. В семье Медведевых царит такая обстановка. В этом большая заслуга Тамары Филипповны.

Павел Григорьевич легко поднялся на трактор, уверенно взялся за рычаги. Агрегат плавно тронулся с места, пошел на очередной круг. За ним тянулся ровный след хорошо обработанной земли. Я невольно подумал: и в жизни Медведев оставляет заметный след, след передового рабочего.

Х. УТЯЕВ.



Передовой чабан совхоза «Зилаирский» Nuriman Abdulkhovich Kulanbaev из года в год добивается высоких показателей. Так, в минувшем году в его отаре от каждой овцы получено в среднем по 6 килограммов шерсти. А в этом году, несмотря на засуху, сумел получить по 5,8 кг шерсти вместо 4,6 кг по плану. Nuriman Abdulkhovich добился этого благодаря своему уменью, старанию. В овцеводстве он работает 34 года, стал мастером своего дела.

За трудовые успехи Н. Куланбаев награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалями ВДНХ, знаками «Победитель социалистического соревнования».

НА СНИМКЕ: Н. А. Куланбаев. Фото А. ИСКУЖИНА.

По 250 ц картофеля

Такой урожай собрало звено по выращиванию картофеля и овощей под руководством А. Дурневой в Баймакском опытно-хозяйстве. А плановая урожайность — 130 центнеров. Успех членов звена обеспечен правильной технологией выращивания клубней, обильным удобрением минеральными туками и перегноем.

Плантация картофеля занимает 20 гектаров, урожай убрал уже с 15 гектаров. Члены звена, другие рабочие хозяйства, учащиеся средней школы работают единым стремлением в ближайшие 2-3 дня завершить копку клубней. Производительно использует картофелекопатель передовой механизатор Рафис Гайсин.

М. АДЕЛЬГАРЕЕВ.

СЛЕД ЕГО ЖИЗНИ

— Один из лучших механизаторов отделения, — сказал управляющий Б. Г. Галин. — Норму на зяби перевыполняет в полтора-два раза.

Тракторист не был расположен к данному разговору, торопился, то и дело оглядываясь на работающий ДТ-75.

— Норму перевыполняю, но это дается очень нелегко, — сказал он. — Поле это первый раз за три года пахнется, земля твердая, приходится вести трактор на первой-второй скоростях. Так с утра до вечера. Трудно? Конечно, но я привык к такой работе.

Этой осенью Медведев вспахал 240 гектаров земли. Это лучший показатель в отделении среди водителей гусеничных тракторов. Вот плоды ежедневного кропотливого труда, высокого профессионального мастерства и большого опыта.

Двадцать три года назад он приехал в деревню Казанка проходить производственную практику после обучения на курсах трактористов в Юлдыбаевском профтехучилище. Здесь ему понравилось, особенно по душе пришлось кананикольскому

рошее качество — усердие. Сказать про него, что он работает старательно, было бы мало. К нему больше подошла бы такая характеристика — трудится усердно. Именно благодаря этому он добивался высоких показателей на уборке зерновых культур, когда работал комбайнером (меньше, чем 8 тысяч центнеров зерна за сезон не намолачивал), на вспашке зяби, на других полевых работах. За него он получил высокую награду Родины — орден Трудовой Славы III степени, стал ударником коммунистического труда, ударником девятой и десятой пятилеток, участником ВДНХ СССР, победителем социалистического соревнования за ряд лет. Усердным трудом он завоевал уважение товарищей по работе, односельчан. Неспроста Медведев был избран депутатом районного Совета. В том, что в Казанке и дальше была построена шоссейная дорога, в самой деревне мост — есть немалая заслуга избранныка народа.

Как настоящий труженик, Павел Григорьевич по-хозяйски отно-

Планы — досрочно

Несмотря на трудности, связанные с засухой, животноводы Ирандыкского совхоза стремятся с честью выполнить задачи по производству и заготовкам продукции ферм. Такая целенаправленная работа приносит радужные плоды. Отрадно отметить, что досрочно выполнены девятимесячные планы сдачи мяса и молока, а по шерсти справились с годовым заданием. Государству сдали их 4950, 20000 и 545 (в чистом волокне) центне ров. Сверхплановая продукция составит 50 центнеров мяса и 350—400 центнеров молока.

В эту трудовую победу животноводов большой вклад внес коллектив Кудеевского мясного гурта, руководимый бригадиром

С. Исыбаевым. Здесь среднесуточный привес крупного рогатого скота с начала года составляет 450 граммов. А вот 108 бычков в группе Маульта Исыбаева и Язара Хасанова ежедневно прибавляли в весе на 814 граммов. И не случайно все животные привяты по высшей упитанности.

Показатели по овцеводству скромные. Большая работа, проведена и проводится по увеличению производства и заготовок молока. В этом отношении особо следует отметить работу животноводов Туялясской, Басаевской и Шверинской ферм.

М. ГАЙСИН, гл. зоотехник Ирандыкского совхоза.

Подсобное хозяйство — это выгодно

Подсобное хозяйство Темясовского леспромпхоза существует уже давно, правда, развозились в первое время только свиноматки. И сейчас свиноводству придается здесь большое значение.

Два года назад здесь приобрели первых лошадей, а сейчас коневодство доведено до 70. Часть из них — дойные кобылы. Уже в этом году на участке леспромпхоза и в котлопункты бесперебойно поступал куры.

Польза от разведения свиноматок и лошадей уже сейчас ощутима для леспромпхоза: он практически не завозит мясо со стороны.

В леспромпхозе начали разводить и пчел.

Не сразу решились в леспромпхозе на тепличное хозяйство и огородничество. Однако нашлись энтузиасты этого дела. Небольшой участок, гектары в четыре, из неудобий был огорожен этой весной, вспахан и засеян разными культурами. Здесь же поставлены четыре теплицы. Результаты превзошли все ожидания. Намного раньше, чем в торговле, в столовых леспромпхоза появились зеленый лук, огурцы, затем помидоры и молодой картофель.

состоянием дел в совхозе. Но у нас есть и некоторые замечания. Качество и темпы пахоты не во всех отделенных одинаково хороши.

Добрый пример зилаирцев в отношении обработки почвы следует взять на вооружение во всех других хозяйствах.

А. АЛГУШАЕВ, гл. агроном управления сельского хозяйства.

ТЕХНИКУ — НА ЛИНЕЙКУ ГОТОВНОСТИ

Организованно, качественно

В Юмашевской бригаде колхоза «Сакмар» с непохлими темпами ведется подготовка сельхозмашин к полевым работам будущего года. Ремонт техники начался сразу же после окончания посевной кампании. Эта работа не прекращалась и летом. Особенно ускорились темпы подготовки техники в сентябре — было создано специальное ремонтное звено. В настоящее время большинство сельхозмашин бригады уже подготовлено. Члены звена Р. Кильдигушев, Р. Юнусбаев, Н. Шахмухаметов и другие поставили перед собой задачу до 15 октября поставить на линейку готовности все сезонные, культиваторные агрегаты, а также катки, сцепки, лущильники, силосо-уборочные комбайны. Только бороны будут отремонтированы в более поздние сроки.



В РАЙОНЕ началась приемка зяби и посевов озимой ржи. Одна из районных комиссий побывала в Зилаирском совхозе. Здесь же механизаторы славятся как мастера обработки почвы. Вот и в этом году они проявляют верность своей доброй традиции, ведя вспашку зяби на высоком агротехническом уровне. Достаточно отметить, что средняя оценка принятой площади составила 4,2

Зябь оценена на «хорошо»

бабла. Поля Кутубанского (агроном М. Искужин). Покрове ко го (З. Шахметов) отделение обработаны еще лучше. В отличие от прошлых лет значительно повышена культура земледелия в Комсомольском отделении (В. Медведев) и работа здешних пахарей также получила высокую оценку.

Отрадно, что в совхозе немалая работа проводится по окультуриванию полей. Заделываются развалы борозды, приводятся в порядок края полей, полевые дороги, обрабатываются участки вокруг столбов. В хорошем состоянии находятся чистые пары, которые в течение лета обрабатывались по 5—6

раз. Пахоты также нары под урожай 1986 года.

В хозяйстве взят твердый курс на безотвальную обработку почвы. Таким способом подготовлено 23,5 тысячи гектаров из принятой нами 39,5 тысячи гектаров площади.

Члены районной комиссии остались довольны

Покорителям целины родного края

СВИДЕТЕЛЬ

С волнением, трепетом сердечным
Стою, к груди прижав ладонь,
На месте там, где встал навечно
На постамент железный конь.

Он встал, взметая к небу искры.
Последний выхлоп дав, он смолк.
Поля окинув сверху быстро,
К себе село тот час привлек.

Живой свидетель силы ишей
Пришел на улицу сюда.
Поведать как вздымали пашни
В эпоху целины, тогда.

Ах, степь! На вид она равнина,
А как ее подъем был крут!
Веками сбита дернина
Ломала плуг, как тонкий прут.

А сколь ночей холодных, мгlistых
Пришлось перенести тогда!
Бывало, наземь трактористы,
Валились с трактора сойда.

Огнем во тьме сверкали траки,
Дробя на части массу глыб.
Вставал порой нагретый трактор,
Чтоб взять рывком земную глыбу.

И взял, и поддалась степь стали,
Упорству хлеборобских рук —
Куда ни глянь — стеною встали
Хлеба, хлеба, хлеба вокруг.

О наших днях, делах геройских
Потомки знали бы потом —
Железный конь на месте бойком
Воздвигнули в селе родном.

И. МОРДВИНОВ.

Школьная жизнь

Вечер „Золотая осень“

В Акъярской средней школе № 2 прошел вечер «Золотая осень». Ответственные за вечер учащиеся 9 «а» класса подготовили монтаж, красиво оформили зал.

Звучит мелодия из «Времен года» Чайковского. Выступающие располагаются вокруг низеньких столиков на сцене. Зажигаются свечи. После краткого вступительного слова одного из организаторов под легкие звуки музыки звучат «осенние» стихи Ф. Тютчева, А. Пушкина, А. Толстого, С. Есенина, Н. Заболоцкого, Е. Евтушенко и других любимых поэтов.

Но осень для нас — это не только прекрасные и волнующие стихи, музыка и живопись, осень — это еще и урожай, его уборка. И самый важный продукт, который мы ценим — хлеб.

— Сегодня мы поговорим о хлебе, — говорит учитель. — Хлеб... Каждый день мы говорим о нем, думаем о нем, слышим о нем. Проснутся утром в доме — и кто-нибудь из семьи уже спешит купить к обеду хлеб. Мчатся мимо фургоны, на его кузове крупными буквами выведено: «Хлеб». Хлебом-солью встречают дорогих и желанных гостей.

Некоторые лакомки думают: «Давали бы мне каждый день крем, мороженое, конфеты, так ничего другого и не надо». Взять бы да так и сделать. В первый день лакомка всего этого много бы съела, на второй — куда меньше, а на третий — и глядеть не стал, а попросил бы кусок хлеба.

Часто многие из ребят очень небрежно обращаются с хлебом,

бросают его на пол, кидаются кусками. Это, видимо, потому, что не знают они цены ему.

Только тогда понимаешь настоящую цену хлеба, когда его мало, не хватает... Блокада в Ленинграде во время Великой Отечественной войны. 900 дней и ночей продолжалась осада города фашистами. Особенно страшной была зима 1941—1942 годов, жители города получали по 125 граммов хлеба в день. 125 граммов — это маленький кусочек с примесью. От голода умирали тысячи ленинградцев в сутки. Дорога на Пискаревское кладбище была усыяна трупами. 530 тысяч ленинградцев не увидели весны 1942 года.

Страшно читать дневник Тани Савичевой, 9-летней ленинградской школьницы. В нем она записывала слабеющей от голода ручонкой о том, как умирали один за другим члены ее семьи. Осталась одна Таня. «Савичевы умерли. Умерли все». Вот что такое голод. Такое страшное, голодное положение было не только в Ленинграде. Эвакуированные в Сибирь женщины, дети, старики копались в перепалых полях, искали мерзлую картошку у молчаливых детей с сумками через плечо брели и брели по полям, кланяясь земле, собирая синими худыми руками мокрые полусынавшиеся колоски, а поздним вечером вернувшись с работы матери толкали зерно в ступах, замешивали с картофелинами и утешали себя и детей: «Ничего, ничего — в Ленинграде тяжелее, люди живут и еще воюют».

Человек, познавший нужду в хлебе, никог-

да не бросит кусочек. Поэт Григорий Люшин пережил голод и ужасы фашистского лагеря смерти Бухенвальд. Когда лагерь освободили наши воины и вынесли его на руках из барака, в нем было 26 кг веса. Вот что такое голод! Вот что такое хлеб!

Крошка хлеба на землю упала,
Меньше хлеба на крошку стало.
Где-то в поле
неубранном нашем
Сколько зерен лежит у пашен!

Это из стихотворения поэта о хлебе. Далее звучит композиция о хлебе, потом с корзиной, полной овощей, фруктов и изделий из хлеба приходит в нарядном костюме «Золотая осень». Она награждает участников конкурсов, загадок, песен.

На вечер силами учащихся 7—10 классов был подготовлен хороший концерт, особенно понравилось выступление учащихся 10 «б» (классный руководитель Абдульменова Р. З.), 7 «а» (Аллагулова А. М.) и 8 «б» классов (Ярмухаметова Р. Д.).

Лучшая газета на вечер была у 9 «а» класса.

Много выдумки и фантазии склалось у ребят в приготовлении конкурсных блюд. Жюри единодушно присудило первое место 7 «а» классу за приготовление торта «Муравьиная горка», отметили старание ребят 9 «б», 9 «а», 7 «б» и 10 «а» классов.

Потом состоялась танцы. Вечер по единому мнению ребят прошел интересно, насыщенно. Приходили на вечер и наши выпускники, и ребята из соседней школы.

Л. ЕГОРОВА,
А. АЛЛАГУЛОВА.

Труженикам села



Москва. Праздничный концерт к Дню

работников сельского хозяйства подготовила Главная редакция музыкальных программ Центрального телевидения СССР. В концерте выступят известные артисты театра, кино и эстрады, коллективы художественной самодеятельности. В передаче принимают участие передовики сельского хозяйства Подмоховья.

НА СНИМКАХ: выступает московский

фольклорный ансамбль «Карагод»;

песню «Баллада о хлебе» поет народная артистка РСФСР Э. Пьеха;

участница передачи доярка госплемзавода «Коммунарка» Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР М. С. Громова.

Фото Н. МАЛЫШЕВА.
(Фотохроника ТАСС).

УЧЕБНО-КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ПО ИЗУЧЕНИЮ КУРСА «АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ КПСС» НА 1984—1985 УЧЕБНЫЙ ГОД

15 октября. Лекция. Лучшие работать — лучше жить.
22 октября. Собеседование. Лучшие работать — лучше жить.
12 ноября. Лекция. Демократия народа и для народа.
26 ноября. Собеседование. Демократия народа и для народа.
3 декабря. Лекция. Продолжительная программа — в действии.
17 декабря. Собеседование. Продовольственная программа — в действии.
24 декабря. Лекция. Экономия и бережливость

— забота общая.
7 января. Собеседование. Экономия и бережливость — забота общая.
21 января. Изучение документов КПСС.
4 февраля. Лекция. Победу ковали партия и народ.
18 февраля. Собеседование. Победу ковали партия и народ.
4 марта. Лекция. Классовая закалка молодежи в трудовом коллективе.
11 марта. Собеседование. Классовая закалка молодежи в трудовом коллективе.
18 марта. Лекция. Им-

периализм США — враг мира, прогресса и свободы.
1 апреля. Собеседование. Империализм США — враг мира, прогресса и свободы.
8 апреля. Изучение документов КПСС.
15 апреля. Итоговое собеседование.
Примечание: По актуальным проблемам внутренней и внешней политики партии журнал «Агитатор» печатает материалы, которые окажут конкретную помощь в подготовке и проведении занятий.

Спорт В честь праздника

На районном стадионе «Урожай» состоялось традиционное волейбольное соревнование учителей района в честь Дня учителя. Всего приняли участие 90 учителей в составе 9 команд. Кста, впервые участвовала команда преподавателей и мастеров производственного обучения СПТУ-34.

Особый интерес, оживление и задор волейболистов вызвало то, что каждая команда имела очень остро реагирующих болельщиков в лице учащихся — участников районного осеннего легкоатлетического кросса, посвященного 40-летию Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

В результате упорной борьбы первое место за-

няла и завоевала переходящий кубок РОНО и райкома профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений команда Акъярской средней школы № 2 (капитан У. М. Кашкаров), второе и третье места заняли соответственно команды Уфимской (А. К. Лобанов) и Бурибаевской (М. М. Сайфуллин) средних школ, которые были награждены Почетными грамотами РОНО и райкома профсоюза.

С одобрением восприняли участники и болельщики соревнования вручение специальных призов:

«Лучшей волейболистке» — М. Н. Хайдарова, учительница физкульту-

ры Акъярской средней школы № 2; «Лучшему волейболисту» — С. М. Акбалину, учителю русского языка и литературы Макаевской средней школы; «Самой старшей и активной волейболистке» — М. А. Владимировой, завучу Бурибаевской средней школы; «Самому старшему и активному волейболисту» — отличнику просвещения СССР Н. Г. Калимуллину, директору Уфимской средней школы.

Участники и болельщики с большим удовлетворением отметили дружественную, истинно спортивную атмосферу, массовость, четкость организации соревнования.
Р. АМИРХАНОВ,
селькор.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.